

胡董事長講全文

徐院長、各位先生、

各位同學：

nson（海角一樂園）一定有很多同學都遇過了。我很喜歡這個片子，他們

一家五個人被暴風吹到一個荒島上面

但是他們不怨天、不尤人，用自己的

新同學談談，感到很高興，首先我要代表

台北醫學院第三屆的

董事會向各位同學表示歡迎的意思。我一

向最喜歡和青年朋友在一起、因爲青年人

都有抱負，有勇氣而且能够忍受苦難，接

受考驗。尤其今天在座的諸位，相信都是

抱着很大的希望，而且已經立定了志向以

醫學學術來服務社會。

我比各位年紀稍微大幾歲，看到的可能

比諸位多，今天這個難得的機會，願意提出幾個問題和各位討論：

我們台北醫學院誕生到現在才不過兩年，因此不要說和歐美古老的學府比較，就是在台灣也是一所最年輕的大專學校。兩年前，這裡還是一片稻田、就像學校大門口對面的那一大片水田一樣；今天諸位在這裡接受新生訓練的形態學大樓、以前就是一塊水池。同學們可以知道：本學院是完全由熱心醫藥教育的醫界同人捐資創設起來的，以私人的力量辦一所醫學院不是一件簡單的事，這兩年來，北醫的董事和全體師生都抱着一種拓荒者的精神來建設本學院。尤其在徐院長領導下，校務方面有很大的發展。現

在台北上演的 Swiss Family Robot

都遇到北醫來。這個學院的年紀比你還小，你可能覺得很委屈，也可能很傷心，但是，諸位現在最要緊的是把心安定下來，不要再心猿意馬。諸位都知道一個獵人追兩隻兔子而結果一隻都沒有抓到的故事。只有專心一致，才能夠有成就；這點道理，各位一定都很清楚的。

目前，在台灣，醫學是比較熱門的，很多人想進醫學院。我覺得熱門這個東西很不可靠，就像青年朋友都很喜歡的熱門音樂，差不多沒有一支歌可以連續流行一年以上。我有一個孩子在中學唸書，幾個月以前天天唱着：「More than I can say」可是最近已經不到這個歌聲了，我就問他：「那支歌不是很好聽嗎？」他的回答是：「那支歌已經過時了。」諸位同學看熱門這個東西是多麼不可靠的啊！諸位如果僅僅因為醫學是熱門的科系，才來唸醫學院，那我要告訴大家：這錯的。有人批評說：現在青年想唸醫，還是預備將來畢業後賺大錢。我認為這對我們可愛的青年是一種侮辱，而且我相信我們百分之九十八的青年是純潔的，有理想，有抱負的。至少我對在座的諸位有這個信心。如果不幸而有少數幾位同學是抱着賺大錢的念頭，那就得趕緊將這個錯誤的觀念改正過來。國父孫中山先生也是一位醫師，他一再希望青年要立志做大事，不要做大官。一個醫藥人員對名利應該看得很淡泊，以仁愛的心去解除別人的病痛，這是種神聖的任務。也就是國父要我們做的大事，諸位不要太看輕它。每年到了護士節，護士小姐們總要拿着臘燭在黑暗中前進，表示燃燒自己，照亮別人。這是對的，我們醫藥人員便需要有這種態度。希望諸位同學在今天踏進北醫的日子，再仔細地想一下，不然，出發點錯誤，以後的都不要談。

從今天起諸位便是北醫的一份子，我希望大家能瞭解本學院創設的意義和艱難，特別是要能發揮「愛校」的精神。台北醫學院是你們諸位的學校，榮譽便是你們的榮譽，希望大家同心協力將「愛校」精神發揚起來！還有一點：諸位現在研究的是醫藥，將來也要以醫藥服務社會，所以我們要特別抱着服務的態度；在學校時要隨時為學校服務，對公衆的事情要熱心，不要抱着獨善其身的觀念，那就太自私了。

最後，我想告訴大家，醫學院的功課比較繁重，醫學院的同學也很用功，這是很好的現象，但是我們不要因為這樣而變得很嚴肅，很呆板，相反地，在對人處事方面，要盡量表現人情味。因為我們醫藥人員的對象是人，適度的幽默感對病痛的人是有幫助的。在北醫這個大家庭，大家像兄弟姐妹，親愛精誠，在學問做人各方面，互相勉勵，這樣，諸位同學便會慢慢地充實起來。諸位的前途是光明的，北醫的前途要由諸位來創造，來發揚，將來你們一個個都將成為對社會有貢獻的醫藥人員，這便是我們北醫的光榮。教育是百年大計，辦教育最大的安慰便是同學們都成為有用的人才。最後祝各位身體健康，學業進步，我們台北醫學院前途光明輝煌。

謝謝大家！

各科後始開上課

本學院本學年度入學各系科一年級新生，上課時間依照校曆規定，已於九月廿日正式開始。新生本年七月參加暑期軍訓十二週，到九月廿九日止，上課延至十月一日。

各系科一年級新生，上課時間依照校曆規定，各系科目均與去年相同。舊生因藥二學期改為九月廿九日，上課日期改為九月廿九日，上

課延至十月一日。

徐院長講詞全文

董事長、各位先生、各位同學：

今天本學院在這裡舉行第三屆新生入學指導的始業式，本人能够和各位同學見面，感覺到非常愉快！各位同學經過很激烈的聯考競爭，獲得勝利的榮冠，進到本學院，也許還未合你們的原定理想，可也算是一大成功。我相信各位同學一定很高興，因為本學院聯考的分數，實居各院校新生成績中很高的地位。

論從事那一種職業，學問都是很重要的，特別是從事於醫藥的職業，專門智識的高深和準確的要求是很迫切的。

如果醫師對自己專門科目的學問，未能深造的話，不但不能盡濟世濟人的天職，有時因診療之重大錯誤而草菅齊貴的人命。譬如麻醉師，不知道對

Cyclopropan 麻醉，不能和 Ether 併用，而併用這兩種藥品時，病人常可能因心臟急停之故，兩三分鐘以內，一命嗚呼，不能挽救，藥劑師，

如果未諳劇藥極量，而錯誤配合極量以上的分量，患者必將因中毒而斃命。所以你們不論畢業前畢業後，對自己專門科目的學問，務要不斷地努力研究，才能達成你們高尚的使命。

第二、要盡心修養品德，當一個醫師替病人治病時，醫師對病人應封的态度，對病人說話都要特別注意，醫師平常要養成高尚的人格，無意中可以造成一種特殊的氣氛，贏得病人所繳學雜費總數的三一二倍之款，來籌備各種儀器藥品，書本等，使本學院的教學內容得以充實，學術水準得以提高。各位尤其應該明瞭，為什麼我們董事會要犧牲自己這樣大的私財來辦理本學院呢？都是為了想培養優秀的後起人才，對我們國家社會有所貢獻。你們如果能够想到這裡，那就應該好好努力用功，才不辜負國家社會對你們的期待。

今天在這始業式中，我想提出二三點意見，供各位參考。

論從事那一種職業，學問都是很重要的，特別是從事於醫藥的職業，專門智識的高深和準確的要求是很迫切的。如果醫師對自己專門科目的學問，未能深造的話，不但不能盡濟世濟人的天職，有時因診療之重大錯誤而草菅齊貴的人命。譬如麻醉師，不知道對

的信賴，使病人心裏產生一種安全感，中途灰心改行，事實上，不管那一輩，來影響治病的成績。說一個笑話，有一個粗暴的醫生，對一個神經過敏的病人，時常感覺其困擾。有一天這個人對這個醫師說 Herr Doctor Ich kann nicht stehen nicht ich kann nicht schlafen weg；於這一點，我不必再詳細談下去，請

你們參看「綠杏」創刊號中本人所寫不能站，不能臥，不能睡眠）該醫師情然說 Hang an sich，（那麼的一篇小作。

第四、最後我還想對你們提供上吊去好了（縊死）。如果是一位有教養的醫師，一定要好好的說明病情，安慰病人，可能增加病人信賴感。這樣兩種處理患者的結果，不要說明就可明白。那麼怎樣來養成高尚的品德呢？做一個醫師，不但要研究醫學，還得研究宗教、哲學、文學、藝術、音樂及各種體育運動，醫師不能像商人那樣花天酒地，應該像一位牧師和法師那樣，以嚴肅的態度來處理自己的生活。醫師不能以誇大的廣告，作自己的宣傳。如果這樣做，和在路邊唱歌賣膏藥的江湖衛士，實質上，有什麼差異呢？本學院以「誠樸」二字為校訓，主要意

思就在這裡。

第三、要有恆心。青年眼光，要放遠一點，不要有小動物如魚類有沒有甲狀腺？假使有的話，在什麼地方？到底有多大？組織構造比人類差多少？如有差異，爲太近視的看法，不要只是追求熱門的科目，要慎重地考慮到自己的能力，對於醫學上的事實，會有興味，而且遇到困難，不要

定恆心，努力用功，作爲各位同學今後讀書的參考。我們現在請胡董事長向各位講話。

今天我這裏提供這幾點小意見，供各位參考。

第一、要努力研究學問。我們無



今天我這裏提供這幾點小意見，供各位參考。

第一、要努力研究學問。我們無

本學年度招考轉學生

共錄取六十二名

日一月十一年十五國民華中

本學院本學年度各科招考轉學生前經教育部核定在案。是項考試已於九月十日辦理報名，九月十四、十五日兩日舉行學科考試。參加報名者有：醫科二年級七十二名，牙醫學系二、三年級共六名，藥學系二、三年級共三十名，共計一〇八名，在徐院長督教務主任主試之下經過嚴格的考試後，共錄取醫科二十九名，牙醫學系之學生二、三年級十二名，藥學系二、三年級廿一名。中有幾名，原報考醫科之學生，考試成績較優，但尚未達到醫科錄取標準，經本學院招生委員會決，從其第二志願分別錄取在牙醫學系或藥學系。並於本月廿五日（星期二）下午放榜。

轉系科考試

成績已核定

本學院五十一學明瞭本學院學則學

年度轉系科申請學生數甚多，尤以申請轉入醫科者特

多，比照去年辦法

生人數甚多，尤以

申請轉入醫科者特

多，比照去年辦法

預定于十月廿日可望完成，至於圖書室傢俱亦已發包，正在精細製作中，

定于本（九）月廿五日完成，

即刻使用。又本學院鑒於學

生身心健康之重要

，特地建築籃球場部修復。

初歐珀颶風所損毀

之教室，後面圍牆

，車棚等，亦已全牆

部修復。

九月十一日 今天起暑假終了全體職員照常全天辦公。

九月十二日 美國賓州大學生理學主任教授布魯畢（Prof Broebek）

博士，係間腦

生理學的權威。是

一位最年輕擔任教

授的天才研究家。

此次受CMB解剖學

系承建本學院

工程進行情況如

下：

由惠東營

廠，業已

完成，唯室內各項

傢俱設備，則另由

久華傢俱行承包，

竟能做到如此完

善，僅此一

事。

九月廿一日 一切

創認為自參三基

院亦院請。

九月廿二日 徐院長

督教務主任

赴台中成功基

地參觀。

九月廿三日 由徐院長

督教務主任

赴台中成功基

地參觀。

九月廿四日 徐院長

督教務主任

赴台中成功基

地參觀。

九月廿五日 錄取轉學生放榜，計醫科二年級二

、三年級二

、四年級二

、五年級二

、六年級二

、七年級二

、八年級二

、九年級二

、十年級二

、六年級二

、七年級二

、八年級二

、九年級二